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Junii Sibiului de 75 de ani 
alături de sibieni

„Te invit să încerci preparatele semnate de mine, în meniul 
restaurantului Chef Arena din Shopping City Sibiu!“

Anul aniversar Junii Sibiului - 75 de ani de activitate se apropie, cu paşi repezi, 
spre final. A fost un 2019 greu, dar frumos, marcat de turnee în Europa şi în 
America de Nord, de numeroase reprezentații în ţară și în Sibiu. Vor urma, în 
săptămâna 26 noiembrie - 1 decembrie 2019, la Sibiu, spectacole extraordinare, 
toate menite să încununeze sărbătoarea Junilor.

Cele mai noi ştiri online pe 
www.starsibian.ro
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Alegătorii fideli ai 
candidatului ideal 

De fiecare dată când începe campa-
nia electorală am plăcerea vinovată și 
satisfacția să văd în mediul online or-
goliile și dramul de nebunie al 
internauților pătimași din zona politicu-
lui. Să văd cum fiecare își motivează 
convingerile și alegerea în speranța că 
doar-doar în va determina pe cel mai 
”slab de înger” să își schimbe optica și 
să pună ștampila în chenarul fericirii de 
pe buletinul de vot. 

Satisfacția mea e cu atât mai mare, 
cu cât văd înflăcărarea susținătorului 
fidel care nu clintește nici măcar un mili-
mentru, deși îi cunoaște metehnele 
candidatului pe care îl susține și pentru 
care luptă intens. 

Trist a fost să constat faptul că oa-
meni care se pretind a fi educați și 
serioși se coboară în lăturile politicului 
și se spoiesc cu tot felul de cuvinte, 
care de care mai apropiate de reala lor 
”educație”. Ei pretind că susțin 
democrația și că într-o societate 
democratică fiecare are dreptul la pro-
pria opinie, doar că nu sunt de acord cu 
cei care votează cu X sau cu Y, pe 
motiv că respectivul candidat nu știe să 
citească de pe foaie un discurs la fel de 
bine ca și candidatul susținut de ei, sau 
că nu e la fel de înalt sau ursuz.  Alții 
care au lovit mereu într-o anumită zonă 
și au crescut datorită acestui așa-zis 
conflict artificial, s-au trezit în această 
campanie că le lipsește ”subiectul care 
hodinește” la răcoare și nu au cu cine 
se lupta. Rezultatele au fost pe măsură, 
triste și sincere.  

Mai trist pentru mine a fost să văd oa-
meni care susțin un candidat insipid, in-
odor, incolor, doar de dragul unei idei ce 
are la bază creșterea nesemnificativă a 
propriului venit, mizând pe promisiunile 
deșarte că la anu va mai crește încă 
odată.... 

Românii s-au lăsat mereu manipulați 
de zvonuri, bârfe și știri mincinoase, 
trăind mereu într-o campanie electorală 
în viața lor de zi cu zi. Au mers la vot 
convinși că vor aduce schimbarea de 
care țara asta are nevoie disperată, 
doar că unele convingeri au pălit în timp 
și vor mai păli.  

Mulți m-au întrebat cu cine am votat 
în primul tur, pentru a ști de partea cui 
sunt sau care îmi sunt convingerile 
politice. Le-am răspuns tuturor la fel: 
votul e secret! Nu o să spun niciodată 
nimănui cu cine am votat sau votez, 
deoarece consider că odată spus acest 
secret, îmi va afecta plăcerea asta 
vinovată de a asista la războaiele 
susținătorilor din mediul online. 

P.S.: Aș vrea să atrag atenția 
președinților din secțiile de votare să 
pună tușiere și în cabinele de vot, 
deoarece mie nu mi-a ajuns tușul decât 
pentru 16 ștampile.
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Editorial

Daniel Supţirel

Sibienii au parte de o săptămână  
de folclor cu cei mai îndrăgiți artiști 

Anul aniversar Junii Sibiului - 75 de ani de activitate se apropie, cu paşi repezi, spre 
final. A fost un 2019 greu, dar frumos, marcat de turnee în Europa şi în America de 
Nord, de numeroase reprezentații în ţară și în Sibiu. Vor urma, în săptămâna 26 noiem-
brie - 1 decembrie 2019, la Sibiu,  spectacole extraordinare, toate menite să încu-
nuneze sărbătoarea Junilor.

La întâlniri de suflet, organizate în cadrul 
proiectului Aniversare Junii Sibiului – 75 de 
ani vor fi invitați dansatori de ieri, de azi și de 
mâine ai Junilor Sibiului, în ziua de 26 noiem-
brie, ora 18.00, la Sala Transilvania. Cele 
patru generații ale Junilor Sibiului se vor 
prinde în joc, într-un moment aniversar, ded-
icat deopotrivă artiştilor și familiilor acestora, 
prietenilor Junilor Sibiului, oamenilor care 
iubesc folclorul românesc şi susţin „visul” 
celei mai vechi formaţii de dansuri populare 
din România.  

Miercuri, 27 noiembrie 2019, se deschide 
cea de-a XXI-a ediție a Festivalului Naţional 
de Folclor „Ioan Macrea”, manifestare de 
prestigiu dedicată celui care, în urmă cu 75 
de ani, a întemeiat Ansamblul Junii Sibiului. 
Organizatorii festivalului, Consiliul Județean 
Sibiu și Centrul Județean pentru Conserva -
rea și Promovarea Culturii Tradiționale „Cin-
drelul-Junii” Sibiu promit un festival plin de 
culoare, în care artiști din diferite zone etno-
folclorice ale ţării vor fi mesageri ai cântecului 
și jocului popular românesc, în cadrul celui 
mai mare festival dedicat ansamblurilor fol-
clorice profesioniste. Astfel, în zilele de 27 și 
28 noiembrie, veţi putea urmări şi aplauda 

ansamblurile: „Ciprian Porumbescu” din Su -
ceava, „Dor Românesc” din Bistrița, „Doina 
Gorjului” din Târgu-Jiu, „Baladele Deltei” din 
Tulcea, „Constantin Arvinte” din Iași, „Maria 
Tănase” din Craiova, „Banatul” din Timi șoa -
ra, „Dor Transilvan” din Cluj-Napoca și Or -
ches tra Națională „Valahia” din Bu cu rești, 
alături de interpreți de renume ai cântecului 
popular românesc. 

În data de 29 noiembrie, generațiile reunite 
ale Junilor Sibiului vor prezenta etapele 
existenței omului, de la naştere la moarte, în 
spectacolul extraordinar „Pe firul nesfârșit al 
vieții”. Astfel, Ansamblul Folcloric Profesionist 
„Cindrelul-Junii Sibiului”, „Veteranii Junii Sibi-
ului”, „Ceata Junilor” şi Școala de Dans „Ioan 
Macrea” vă fac părtaşi, prin intermediul fol-
clorului, la un botez ca în Mărginimea Sibiu-
lui, la nuntă ca pe Valea Hârtibaciului, la 
culesul viilor de pe Valea Târnavelor ș.a.m.d.  

Junii se vor prinde, de asemenea, într-o 
horă a prieteniei cu cel mai mare ansamblu 
de folclor din Republica Moldova: Baletul 
Național „Joc”, invitat special în festival în 
data de 29 noiembrie. 

Maratonul folcloric se încheie cu un eveni-
ment special dedicat Zilei Naționale a Ro -

mâniei. Astfel, pe 1 Decembrie 2019, sub 
genericul binecunoscut „Noi suntem ro -
mâni!”, Junii Sibiului, Trupa K1, Paula Seling, 
Nicolae Furdui Iancu, Grupul „Crai Noi” și alți 
artiști, alături de Iuliana Tudor, sunt Toți K1 
pentru România! Spectacolul este unul inedit 
și propune un melanj între dansul tradițional, 
cântecul patriotic și ritmurile moderne. 

Spectacolele sunt prezentate de îndrăgita 
vedetă  TVR Iuliana Tudor, iar accesul la 
spectacolele din zilele de 26, 27, 28, 29 
noiembrie 2019, ora 18.00, se face pe bază 
de bilete, ce pot fi achiziționate de la Sala 
„Transilvania” din Sibiu, la preţul de 20 lei, re-
spectiv 10 lei, începând cu data de 13 noiem-
brie 2019, între orele 10.00 – 18.00. 

Festivalul Naţional de Folclor „Ioan Macrea” 
este organizat de Consiliul Județean Sibiu și 
Centrul Județean pentru Conservarea și Pro-
movarea Culturii Tradiționale „Cindrelul-Junii” 
Sibiu, cu sprijinul Cercului Militar Sibiu. Fes-
tivalul Naţional de Folclor „Ioan Macrea” și 
Spectacolul extraordinar „Noi suntem români!” 
sunt finanţate de Consiliul Judeţean Sibiu și 
sunt acţiuni cofinanţate de Primăria Munici -
piului Sibiu.

ROGRAMUL FESTIVALUL NAŢIONAL DE FOLCLOR „IOAN MACREA” – SIBIU, 2019
27 noiembrie 2019, Sala Polivalentă 

„Transilvania” Sibiu, ora 18.00 
- Ansamblul Artistic „Ciprian Porumbescu” 

din Suceava  
Sorin Filip, Călin Brăteanu, Dana Dăncilă, 

Lucica Păltineanu 
- Ansamblul Profesionist „Dor Românesc” 

din Bistrița 
Matilda Pascal Cojocărița, Domnica 

Dologa, Mirela Petruș, Anuța Motofelia, 
Oana Matei-Coruți 

- Ansamblul Artistic Profesionist „Doina 
Gorjului” din Târgu-Jiu  

- Orchestra Națională „Valahia” din 
București, dirijor Marius Zorilă 

Lavinia Goste, Alina Pinca, Cristian Po-
mohaci, Niculina Stoican, Angelica Stoican, 
Cornelia și Lupu Rednic 

28 noiembrie 2019, ora 18.00, Sala 
Transilvania 

- Ansamblul Artistic Profesionist „Baladele 
Deltei” din Tulcea  

Laura Mocăniță, Costel Atanasof, Geor-
geta Nichifor, Laura Ileana Feraru 

- Ansamblul Artistic Profesionist „Constan-
tin Arvinte” din Iași 

Laura Lavric 
- Ansamblul Folcloric „Maria Tănase” din 

Craiova   
Constantin Enceanu, Mariana Ionescu 

Căpitănescu 
- Ansamblul Folcloric „Dor Transilvan” din 

Cluj-Napoca  
Adriana Irimieş, Aurora şi Săndel Mihai, 

Aurel Tămaş 
- Ansamblul Profesionist „Banatul” din 

Timișoara;  
Dumitru Teleagă, Carmen Popovici 

Dumbravă, Liliana Laichici 
29 noiembrie 2019, ora 18.00, Sala 

Transilvania  
- Baletul Național „Joc” din Chișinău   
- Ansamblul Folcloric Profesionist „Cindre-

lul-Junii Sibiului” 
Alina Bîcă, Adrian Neamţu, Ilie Medrea, 

Marcel Părău, Viorica Telcean, Camelia 
Cosma Stoiţă, Ovidiu Homorodean, Răzvan 
Năstăsescu, Mariana Anghel, Aurora Mihai, 
Nineta Popa, Dinu Iancu Sălăjanu 

- Ansamblul Folcloric „Veteranii Junii Sibi-
ului” 

- Ansamblul Folcloric „Ceata Junilor”  
- Școala de Dans „Ioan Macrea” din Sibiu
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În conformitate cu cerințele europene în 
materie de acces al populației la serviciile de 
urgență, transpuse în legislația națională și 
implementate la nivelul întregii țării, este or-
ganizat și funcționează Sistemul Național 
Unic pentru Apel de Urgență 112. 

Pentru îmbunătățirea sistemului de dis-
pecerizare a apelurilor de urgență, în vede -
rea reducerii timpului alocat interviului și 
alocării resurselor în cel mai scurt timp de la 
inițierea apelului, la nivel național, se impun 
măsuri pentru integrarea dispeceratelor 
agențiilor specializate, astfel încât apelul de 
urgență să fie gestionat potrivit unui nou con-
cept, conform cu Raportul Preliminar Privind 
Sistemul Național de Apeluri de Urgență 112 
din anul 2019. Astfel, în prima etapă apelul 
va fi preluat de un dispecer unic, profesionist, 
care va identifica situația de urgență și va 
aloca resurse de prim răspuns, indiferent de 
tipul urgenței. Ulterior, în funcție de complex-
itatea evenimentului, de gradul de specia -
lizare al dispecerilor, pe domenii din com pe -
tența agențiilor specializate (situații de 
ur gență / medical / ordine publică) precum și 
de gradul de încărcare al acestora, apelul va 
fi transferat către un dispecer/coordonator cu 
competențe adecvate, care va gestiona cazul 

până la finalizarea acestuia. 
Județul Sibiu a fost ales pentru a imple-

menta funcționarea unui Dispecerat Integrat 
pentru Apeluri de Urgenţă , iar locația pentru 
amenajarea acestuia va fi în cadrul sediului 
Inspectoratului pentru Situații de Urgență 
”Cpt. Dumitru Croitoru” al județului Sibiu. În 
Dispeceratul Integrat pentru Apeluri de Ur -
gență urmează să activeze specialiști din 
cadrul Inspectoratului pentru Situații de 
Urgență „Cpt. Dumitru Croitoru” Sibiu, Ins -
pec toratului de Poliție Județean Sibiu, Ins -
pec toratului de Jandarmi Sibiu, Direcția Ju -
de țeană de Telecomunicații Speciale Sibiu, 
Serviciul de Ambulanță Județean Sibiu. Sta-
diul lucrărilor sunt în curs de finalizare, iar 
până la sfârșitul anului Dispeceratul Integrat 
pentru Apeluri de Urgență va fi operaționalizat. 
Acest obiectiv, foarte important pentru creș -
terea nivelului de securitate al vieții cetă -
țenilor acestui județ, a devenit realitate da -
torită efortului Inspectoratului pentru Situații 
de Urgență ”Cpt. Dumitru Croitoru” al ju de -
țului Sibiu cu sprijinul Ministerului Afacerilor 
Interne , Departamentului pentru Situații de 
Urgență ,Inspectoratului General pentru 
Situații de Urgență și a Consiliului Județean 
Sibiu.

La Sibiu se pun bazele unui nou  
dispecerat 112 la standarde europene

Maria Morariu, Octavian Ianc și Mihai Secoșan- cei trei olimpici 
premiați in cadrul Galei de Excelenta de Clubul Rotary Sibiu

Pentru al zecelea an consecutiv, Clubul 
Rotary Sibiu a premiat elevii de elită din 
județul nostru, oferind premii în bani și tabere 
internaționale Rotary. Maria Morariu, Octa-
vian Ianc și Mihai Secoșan sunt cei trei 
liceeni care au fost premiați pentru rezul-
tatele excelente pe care le-au obținut în anul 
școlar 2018-2019.  

Orele nedormite, pasiunea pentru ceea ce 
studiază, efortul intelectual și munca depusă, 
datorită cărora au strălucit la olimpiadele 
școlare și proiectele de voluntariat la care au 
participat au fost răsplătite cu premii cuprinse  
între 500 și 10.000 de lei. Evenimentul a fost 
presărat și cu câteva momente artistice sus -
ți nute de copiii Asociației Musicando con 
Adina Sima, dar și de câțiva dintre elevii 
Liceului de Artă din Sibiu.  

„Este o onoare pentru Clubul Rotary Sibiu 
să recunoască, să promoveze și să premieze 
excelența. Elevii pe care i-am premiat ne dau 

speranța unui viitor mai bun, datorită rezul-
tatelor deosebite pe care le obțin.”, a spus 
Mihai Rebrișoreanu, președintele Clubului 
Rotary Sibiu. 

Premiul III în valoare de 500 lei a fost ob -
ținut de Mihai Secoșan (Colegiului Na țional 
„Gheorghe Lazăr”), iar premiul II, în valoare 
de 1000 lei de către Maria Morariu (Colegiul 
Național „Samuel von Brukenthal”). 

Pe locul I s-a situat Octavian Ianc, elev al 
Colegiului Național „Gheorghe Lazăr”. Tână -
rul a reprezentat Sibiul la etapa națională a 
Olimpiadei Interdisciplinare „Științele Pămân -
tului”. Datorită rezultatelor deosebite pe care 
le-a obținut a fost unul dintre elevii selectați 
în lotul lărgit de pregătire al României care 
au participat la etapa internațională a Olim -
piadei din Coreea de Sud, organizat în pe-
rioada 26 august-5 septembrie. Octavian 
Ianc a obținut premiul cel mare acordat de 
Clubul Rotary Sibiu pentru excelență, în va -

loare de 10.000 de lei. Pe lângă premiile ma-
teriale, locurile I și II vor beneficia și de o 
tabără internațională. La ceremonia premiilor 
de excelenţă des fășurată zilele trecute la 
Sala Thalia alaturi de membrii Rotary Club 
Sibiu, au participat primarul Sibiului Astrid 
Fodor, vice preșe dintele Consiliului Județean 
Sibiu Christine Manta Klemens, Gabriel Ne-

grea directorul Colegiului Național „Gheo-
rghe Lazăr”, Mo nika Hay directorul Colegiului 
Național „Sa muel von Brukenthal” elevi si 
profesori ai celor doua licee dar si ai Colegiu-
lui National Pedagogic „Andrei Saguna” si 
Colegiului National „Octavian Goga”. De alt-
fel, în sală, alături de elevii premiaţi, s-au 
aflat și părinții acestora.
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Cu un simplu bilet de trimitere, vă puteţi salva vederea 

Bolile ochilor, depistate  
gratuit la Clinica iMed 

O echipă de medici oftalmologi şi-au dat mâna pentru a oferi sibienilor servicii oftalmologice ca în străinătate. De 
la copii de câteva luni, până la persoane chiar și de 100 de ani, pentru toți există soluții la Clinica iMed Oftalmologie 
din Sibiu (în spatele Dispensarului Cedonia). Pentru că mai presus de faptul că sunt medici, aceştia sunt oameni, au 
făcut posibil că toţi pacienţii care vin cu bilet de trimitere de la medicul de familie, să beneficieze de consultaţii of-
talmologice gratuite, cu aparatură de ultimă generaţie. Potrivit zicalei, oamenii buni, atrag oameni buni, echipa iMed 
continuă să crească şi să ofere servicii cât mai variate. Despre ce servicii este vorba, veţi afla din interviul următor.

Reporter: Am văzut că aţi lucrat 
la un spital din străinătate. Ce v-a 
determinat să reveniţi în ţară? De 
ce la Clinica iMed Oftalmologie din 
Sibiu? 

Dr. Bianca Laslău: Pacienții si-
bieni şi nu numai, găsesc  la Clin-
ica iMed Sibiu soluţii pentru 
problemele lor oftalmologice  med-
icale și chirurgicale. Pe partea de 
diagnostic, la clinica iMed exista 
toată aparatură necesară, de la to-
mograf în coerență optică, bio-
metru, câmp vizual computerizat 
Humphrey, topograf cornean, 
tonometru, refractometru și 
sinoptofor.   

De asemenea, dispunem de 
Laserul Yag, util în efectuarea  
capsulotomiei pentru cataracta 
secundară, a trabelculoplastiei și 
iridotomiei în cazul glaucomului, 
proceduri laser care pot fi efectu-
ate în câteva minute, înlocuind ast-
fel, tehnicile mai vechi care sunt 
totusi intervenții pe glob deschis, 
cu riscurile aferente si care trebuie 
efectuate în sala de operație. În 
ceea ce priveşte tratamentul şi in-
terventiile oftalmologice, in cadrul 
clinicii iMed unde lucrez eu, efec-
tuam intervenții de cataractă, stra-
bism, glaucom şi alte patologii de 
pol anterior (pterigion) și chirurgie 

oculoplastică.  Chirurgia oculo-
plastică este domeniul meu princi-
pal de interes. Este o 
supraspecializare oftalmologică 
care se ocupă de tratamentul 
afecțiunilor pleoapelor, aparatului 
lacrimal și orbitei. M-am supraspe-
cializat pe o perioadă de un an 
jumatăte, la un spitalul universitar 
de renume, din Madrid, în cadrul 
Departamentului de Chirugie 
plastică oculară, orbită și căi 
lacrimale, în diagnosticarea 
afecțiunilor oculo-plastice și în 
tratamentul acestora prin tehnici 
chirurgicale moderne. În prezent, 

în afară de Sibiu, efectuez 
consultații și intervenții de chirurgie 
oculoplastică și la București. 

Reporter: V-aţi alăturat echipei 
iMed de curând. Cum vi se pare să 
lucraţi într-o clinică la standarde 
europene? Contează aparatura 
performantă pentru a putea pune 
un diagnostic corect? 

Dr. Mihai Petcu: Odată cu 
tehnologia, avansează și medicina. 
Un exemplu elocvent este oftal-
mologia, unde un consult oftalmo-
logic, mai nou, se realizează 
computerizat, cu ajutorul aparaturii 
performante. În cadrul Clinicii  
iMed funcţionează un Centru mo -
dern de oftalmologie şi chirurgie 

oftalmologică care  dispune de 
echipament şi tehnologie modernă 
pentru a obţine cel mai precis diag-
nostic ocular, pentru determinarea 
cât mai exactă a refracţiei oculare 
în vederea prescrierii de ochelari 
sau lentile de contact cât mai ex-
acte. Când vine vorba despre 
intervenții chirurgicale, aparatura 
este de mare ajutor, însă pri-
ceperea medicului care operează 
rămâne în continuare pe primul loc.  

Reporter: Aveţi o vastă 
experienţă în oftalmologie şi mii de 
cazuri rezolvate, fiind unul dintre 
cei mai buni diagnosticieni în ceea 
ce priveşte afecţiunile nervului 
optic. Putem preveni bolile ochilor? 

Dr. Lascu Gh. Rodica: Mai mult 
de 75% din bolile sau deficienţele 
oculare pot fi evitate sau tratate. În 
îngrijirea zilnică nu dăm suficient 
de multă importanţă vederii, deşi 
ochii sunt organe esenţiale şi sen-
sibile, ale căror structuri se pot 
degrada în timp. Cel mai mare in-
amic al ochilor pare să fie vârsta: cu 
trecerea anilor, elasticitatea unor 
structuri oculare şi funcţiile nervilor 
optici scad, iar riscul unor boli pre-
cum cataractă, glaucomul sau 
hipermetropia creşte considerabil. 

Dar există şi alte cauze ce tre-
buie luate în considerare atunci 

Clinica iMed Oftalmologie, Sibiu, strada Nicolae Iorga nr.50 A  
(în spatele Dispensarului Cedonia).  

Programări la telefon  
0369.435.804 sau 0770.801.854

când vine vorba de afecţiuni oftal-
mologice sau doar de banala 
vedere înceţoşată: fumatul, al-
coolul, viaţa sedentară, bolile car-
diace sau metabolice, un nivel 
ridicat al colesterolului, nepurtarea 
ochelarilor de vedere sau ai celor 
de soare, etc. 

De asemenea, folosirea excesivă 
a ochilor, fără pauze – uitatul la 
televizor ore în şir, statul în faţa 
computerului mai mult de cinci ore, 
duce la suprasolicitarea muscula-
turii oculare, în speţă a muşchiului 
ciliar.  

Reporter: Ați găsit până acum o 

“formulă magică” prin care reușiți 
să conștientizați pacienții referitor 
la riscurile la care se expun dacă 
nu urmează indicațiile medicului 
oftalmolog? 

Dr. Malvina Grigorie: Simţul 
văzului este cel mai important simţ 
al omului, vederea fiind un dar ex-
trem de prețios. Formula magică o 
consider relația bilaterală, medic- 
pacient, bazată pe respect, colabo-
rare și înțelegere. Medicul trebuie 
să aibă răbdarea necesară și ca-
pacitatea de a transmite corect 
informația în ceea ce privește diag-
nosticul și conduita terapeutică, iar 
pacientul să aibă receptivitatea de 
a primi aceste informații. Este ex-
trem de important ca pacientul să 
nu aibă sentimentul de superiori-
tate, control și comandă din partea 
medicului, relaţia  medic- pacient 
trebuie să fie una cât mai relaxată.  

Reporter: Sibienii şi nu numai, 

pot alege să se opereze de 
cataractă la Clinica iMed Oftal-
mologie din Sibiu. Este nevoie de 
internare? 

Dr. Popa Dorina: O operație de 
cataractă durează aproximativ 15 
minute, anestezia este topică în 
majoritatea cazurilor, adică doar cu 
picături și, mai nou, încercăm să 
înlocuim dilatarea cu picături cu o 
dilatare intraoperatorie care se 
produce aproape instantaneu și 
astfel scurtăm timpul de pregătire 
preoperatorie. Astfel reuşim să 
avem la Clinica iMed un circuit al 
pacientului care se operează de 
cataractă de la intrare în clinică 
până la ieşire după operaţie, între 
2 și 3 ore, ceea ce este în standar-
dul european. Pacienții nu își 
doresc să râmână spitalizați și noi 
răspundem acestei dorinţe prin 
tehnica miniminvazivă pe care o 
folosim și prin pregătirea preopera-
torie standardizată. Cristalinele ar-
tificiale au evoluat și ele foarte 
mult. Ele diferă atât în ceea ce 
privește materialul din care sunt 
făcute cât și modul de implantare. 
În marea majoritate, se utilizează 
acum cristaline foldabile care se 
introduc prin incizii mici de 2 mm și 
cristalinele foldabile preîncărcate 
sunt cele de ultimă generație. La 
iMed utilizăm doar cristaline 
preîncărcate de ultima generație și 
cristaline premium multifocale tot 
preîncărcate cu care pacientul 
poate să vadă şi la departare dar 
şi la aproape. 
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Al doilea caz de Pestă Porcină Africană la mistreți 
confirmat pe raza comunei Apoldu de Jos

Rodica Ispas - primul meșter român participant  
la un program de Craft Residence

Programul ,,Periuța de dinți” implementat  
la școlăreii din Copșa Mică

Prefectul Maria Minea a convocat Centrul 
Local de Combatere a Bolilor din județul 
Sibiu, care a aprobat Programul de măsuri 
pentru combaterea Pestei Porcine Africane 
la mistreți – Fondul de Vânătoare nr. 16 Va -
lea Mărului - Apold, județul Sibiu. Imediat 
după confirmarea bolii, a fost stabilită zona 
afectată, care reprezintă o rază de 13 km de 
la caz (locul unde a fost vânat mistrețul). 
Zona afectată este formată din zona infectată 
(cu o rază de 8 km de la caz) și zona tampon, 
de încă 5 km în exteriorul zonei infectate. 
Localitățile aflate în zona infectată sunt: Mier-
curea Sibiului, Apoldu de Jos, Apoldu de Sus, 
Aciliu, Amnaș, Topârcea, Ludoș, Gusu și 
Sân gătin. Localitățile aflate în zona tampon 
sunt: Armeni, Alămor, Săliște, Galeș, Vale, 
Săcel, Tilișca, Rod, Mag, Ocna Sibiului, Bo-
gatu, Presaca, Dobârca, precum și alte șase 
localități din județul Alba (Doiștat, Gârbova, 
Cunța, Drașov, Spring și Boz). Fondurile de 
vânătoare aflate în zona infectată sunt: 

F.V.16 Apold, F.V.17 Sângătin , F.V.18 Păuca 
, F.V.19 Ocna Sibiului și F.V.20 Șura Mică. 
Fondurile de vânătoare aflate în zona tam-
pon sunt: F.V.14 Săliște, F.V.15 Poiana. 

În zona afectată, timp de 60 de zile de la 
confirmarea bolii, se vânează integral mis tre -
ții prin metode de vânătoare care nu dislocă 
efectivul (pândă și dibuire), cu respectarea 
măsurilor de biosecuritate aplicabile în timpul 
partidelor de vânătoare. Aceștia vor fi neu -
tralizați prin îngropare în gropi executate de 
gestionarii fondurilor de vânătoare. Pe fie -
care fond de vânătoare din zona afectată se 
va realiza catagrafia efectivului de mistreți și 
prădători. Paznicii de vânătoare vor efectua 
patrulări zilnice, pentru a depista porci mis -
treți morți sau bolnavi. Măsurile de control al 
bolii au fost puse în aplicare imediat si se 
mențin pentru 12 luni de la constatarea ultim-
ului caz de PPA la porcii mistreti în zona 
infectată determinată.

Consiliul Județean Sibiu prin Muzeul ASTRA 
a facilitat în această perioadă parti ciparea 
unuia dintre  cei mai recunoscuți meșteri 
populari și profesori în ale țesutului din Ro -
mânia, doamna Rodica Ispas din Avrig, ju -
dețul Sibiu, la pri mul program de mobilitate 
Craft residence organizat de Regional Hand-
icraft Advisor Västarvet, Suedia. Programul 
se desfășoară în perioada 4 - 17 noiembrie 
2019 în orașul Skövde, din regiunea Västra 
Götaland Suedia și se bazează pe conceptul 
„slöjd” (Ce putem face cu propriile mâini!) și 
dialog cultural între cele două țări (România 
și Suedia).  

„În cadrul programului de mobilitate Craft 
residence participă doi creatori populari, Ro -
dica Ispas din Avrig și Git Skoglund din 
Gothenburg. Timp de două săptâmâni cele 
două doamne iau parte la întâlniri, dezbateri 

și prezentări în domeniul țesutului cu spe cia -
liști în domeniu și grupuri de meșteri locali; 
realizează un schimb de experiență, de teh -
nici și cunoștințe, demonstrând propria teh -
nică de lucru în cadrul Studioului Skara bor gs -
hemslojdforening (Skara Crafts A sso ciation), 
fiind încurajate să exploreze și să își dezvolte 
propria creativitate.”, a decla rat Elena Găvan, 
muzeograf Muzeul ASTRA 

După participarea grupului din Västra Gö-
taland la cea de a XXIV-a ediție a Olimpiadei 
„Meșteșuguri artistice tradiționale”, desfă șu -
rată la sfârșitul lunii iulie a anului în curs, pro-
gramul Craft Residence este a doua acțiune 
desfășurată sub „umbrela” acordului de co-
operare în domeniul promovării patrimoniu-
lui, culturii și turismului încheiat între Consiliul 
Județean Sibiu și regiunea Västra Götaland 
din Suedia în anul 2017, prin Muzeul ASTRA.

Primăria orașului Copșa Mică continuă pro-
gramul de igienă orală denumit ,,Periuța de 
dinți”. Programul, început anul trecut în gră -
diniţele din oraş, intră în faza a II-a prin extin-
derea şi la ciclul primar şi se adresează de 
data aceasta școlarilor de la clasele 0 – IV de 
la toate școlile gimnaziale din Copșa Mică. 

Beneficiind de suportul logistic al Fundaţiei 
Columbus, în parteneriat cu Clinica ABBA 
Dent Sibiu –Dr. Cosmin Bata, elevii au luat 
parte azi la o lecţie despre igiena dentară, de-
spre când şi cum se periază corect dinţii. Elevii 
au primit şi un orar pe care sunt rugaţi să moni -
torizeze frecvenţa cu care se spală pe dinţi. 

Pasta de dinți este sponsorizată de către o far-
macie locală din Copşa Mică, care a dorit să 
se alăture acestui program, pentru a forma de-
prinderi sănătoase copiilor, cu privire la igiena 
orală. Programul va continua pe parcursul în-
tregului an şcolar prin prezentări, demonstraţii 
şi cel mai important prin multă practică zilnică 

din partea elevilor. 
„Le urăm succes tuturor şi mulţumim şi pe 

această cale sponsorilor şi voluntarilor implicaţi 
în proiect pentru ajutorul acordat micilor şco -
lari, în formarea unor deprinderi de igienă 
obligatorii.” au declarat reprezentanții primăriei 
Copșa Mică.
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Acțiunea, aflată la cea de-a doua ediție, va 
avea loc miercuri, 20 noiembrie, în Shopping 
City Sibiu, zona Decathlon, între orele 10.00 
- 14.00. Testările vor fi efectuate de medicii 
și asistenții medicali ai Spitalului de Pneu-
moftiziologie. Persoanele care vor fi desco -
perite cu probleme ale plămânilor vor fi în -
dru mate către investigații suplimentare.   

„Spitalul de Pneumoftiziologie Sibiu con -
tinuă și în acest an acțiunile de conștientizare 
a populației cu privire la sănătatea plă mâ -
nilor, în condițiile în care aproximativ o treime 
dintre bolnavii consultați în spitalul nostru 
prezintă insuficiență respiratorie cauzată de 
BPOC. Tocmai de aceea, începând cu luna 
august,  am înființat la nivelul spitalului un 
compartiment de recuperare respiratorie, 
care are rolul să amelioreze simptomele 
acestor pacienți și să ajute la creșterea ca -
lității vieții.  De asemenea, prin aceste eveni-
mente dorim să atragem atenția și asupra 

Spirometrii gratuite cu ocazia  
Zilei Mondiale de Luptă împotriva BPOC

Sibienii vor avea posibili-
tatea și în acest an să își 
măsoare gratuit gradul de 
sănătate a plămânilor prin 
intermediul spirometriei,  
cu ocazia Zilei Mondiale  
de Luptă împotriva  
Bronho pneumopatiei  
Cronice Obstructive 
(BPOC), organizate de Spi-
talul de Pneumoftiziologie 
Sibiu, cu sprijinul 
Asociației Pneumologia. 

pericolului pe care îl reprezintă tutunul, fu-
matul fiind principala cauză a BPOC”, a de-
clarat Cristian Roman, manager Spitalul de 
Pneumoftiziologie Sibiu. 

Bronhopneumopatia cronică obstructivă 
(BPOC) este o boală inflamatorie cronică, 
determinând limitarea progresivă a fluxului 
de aer în căile respiratorii. În timp, BPOC se 
agravează și poate duce la insuficiență respi-

ratorie, afectare cardiacă și deces. Cea mai 
utilă investigație pentru diagnosticarea BPOC, 
permițând și aprecierea severității afectării 
pulmonare este spirometria. Spirometria este 
un test simplu, nedureros, care se face cu 
ajutorul unui aparat numit spirometru. Per-
soana supusă examinării trebuie să sufle 
într-un dispozitiv ce măsoară cantitatea de 
aer inspirată sau expirată voluntar, rezulta -

tele fiind interpretate pe loc. BPOC este 
considerată cea de-a treia cauză de deces la 
nivel mondial, 300 de milioane de oameni din 
întreaga lume fiind afectați de această boală, 
printre care și un milion de români. De la în-
ceputul acestui an, în ambulatoriul de spe-
cialitate al spitalului au fost consultați 
a proape 4.500 de pacienți cu BPOC, peste 
3.000 dintre aceștia fiind din mediul urban.

E TIMPUL SĂ VII LA DENTIST FĂRĂ TEAMĂ! 
SIBIU, STR. IOAN LUPAȘ, NR. 26-28 

PROGRAMĂRI ȘI DETALII: 0369 446 916
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Ne aflăm într-o perioadă de mari schimbări climat-
ice, manifestate prin fenomene meteorologice din 
cele mai diverse. Am fost martorii răzvrătirii vremii și 
am urmărit cum soarele și canicula au fost înlocuite 
de ploi și vreme răcoroasă, cu variații ale tempera-
turii de mai mult de 10 grade Celsius în câteva zile. 

Am perceput diferit aceste modificări ale vremii, 
fiecare în felul său, însă în toate ca zurile organismul 
a fost supus unui stress și unui efort suplimentar de 
adaptare la aceste variații de presiune, temperatură 
și umiditate. Aceste fenomene pot provoca probleme 
medi cale și persoanelor sănătoase, nu doar celor 
care suferă de anumite afecțiuni. Dintre persoanele 
cele mai afectate de aceste schimbări sunt cele cu 
afecțiuni cardiace, care se pot agrava, cum este 
cazul hipertensiunii arteriale, cardiopatiei ischemice 
sau insuficienței cardiace. 

Instabilitatea presiunii atmosferice duce la mo -
dificări ale tensiunii arteriale; atunci când presiunea 
atmosferică scade, tensiunea arterială va crește și 
poate apare tahicardia. Variațiile de temperatură 
modifică și ele valorile tensiunii arteriale, cu scă -
derea acesteia pe timp de caniculă datorită vaso -
dilatației produse, mai ales în cazul persoanelor 
vârstnice. 

De asemenea, pot fi agravate anumite patologii 
prezente, cu apariția durerilor în piept, senzației de 
lipsă de aer, palpitațiilor, amețelilor sau a leșinului. 
Persoanele cu afecțiuni cardiace sunt expuse unor 
riscuri crescute de accidente vasculare și chiar in-
farct miocardic. 

Pentru ca aceste efecte să fie evitate sau contro-
late trebuie respectate niște măsuri igienodietetice 
stricte, prin renunțarea la consumul de alcool și la 
fumat, precum și prin consumul unei cantități cores -
punzătoare de lichide pe zi. Trebuie evitată expu -
nerea la soare și la variații mari de temperatură. 

De asemenea controlul periodic efectuat la cabi-
netele de cardiologie poate depista din timp o 
afecțiune cardiacă latentă. De curând în cadrul 
CEN TRULUI MEDICAL PROCTOVEN funcțio -
nează un cabinet de cardiologie dotat cu aparatură 
modernă: electrocardiograf, ecograf etc. 

Dr. Dora Teodoru 
Medic Primar Cardiolog 

CLINICA PROCTOVEN 
Calea Dumbravii 76 Sibiu 

Tel. 0735545530; 0369410858 
www.proctoven.ro

PROCTOVEN:  
Variațiile de temperatură –  
o provocare pentru cardiaci

Drumul DJ 141 Mediaș- Bârghis va facilita relația dintre 
Valea Hârtibaciului și rețeaua națională de transport rutier

Vremea bună din ultima perioadă permite 
o derulare rapidă a lucrărilor de realibitare a 
drumului județean DJ 141 Mediaș – Moșna 
– Pelișor – Bârghiș, iar durata de finalizare 
pe cei 25,8 kilometri este de 2 ani și ju mă -
tate. Investiția se ridică la aproximativ 84,61 
milioane de lei, inclusiv TVA: 83,81 milioane 
lei (cheltuieli eligibile), 792. 749,38 lei (chel-
tuieli neeligibile) De asemenea, Consiliul 
Județean Sibiu va asigura o contribuție pro-
prie care se ridică la 2% din valoarea eligibilă 
a proiectului (1.676.389,78 lei) 

„De când am început lucrările de execuție 
și până în prezent am reușit să realizăm 
casetele între localitățile Pelișor și Bârghiș, 
am finalizat realizarea podețelor tubulare la 
intersecțiile cu drumuri secundare care inter -
sectează DJ 141, în zona Moșna, iar acum 
lucrăm între Moșna și Pelișor și de aseme-
nea, lucrăm și la podul vechi din localitatea 
Moșna, care a fost demolat și va fi refăcut, am 
făcut lucrări de rigidizare la capetele micro -
piloților prin amplasarea dalelor de beton 
armat și au fost amenjate șanțuri de pământ, 
care vor asigura scurgerea apelor la supra -
față. Vremea frumoasă este în avantajul nos-
tru, fiind în acest moment cu mult în fața 
gra ficului de lucrări.”, a declarant pentru ziarul 
Star Sibian, Ioan Bocicor, inginer șef lucrări. 

Drumul Județean 141 Mediaș- Bârghiș va 
străbătate zona podisului din centrul țării și 
leagă zona Văii Hârtibaciului cu DN 14 și 
Podisul Tarnavelor, prin capătul de nord al 
acestui drum. Se va asigura astfel o legătură 
rutieră de calitate între aceste zone din par -

tea de nord a județului Sibiu. Acest drum 
județean vine în completarea investițiilor de -
rulate în urma cu aproximativ șapte ani pe DJ 
106, Sibiu-Alțâna-Bârghiș-Agnita. Obiectivul 
principal al proiectului constituie stimularea 
mobilității oamenilor din zonă, dar și al măr -
fu rilor din Regiunea de Dezvoltare Centru, 
prin conectarea infrastructurii rutiere de in-
teres judetean din judetul Sibiu la reteaua 
TEN-T.   

După finalizarea reabilitării și modernizării 
drumului județean 141 Mediaș – Moșna – 
Pelișor – Bârghiș, se va facilita legătura dintre 
municipiile Mediaș, Sibiu și Mureș, aflate pe 
două căi rutiere naționale complet diferite. 
Mai exact, Mediaș din judetul Sibiu va fi inter-
conectat mai strâns cu Sighișoara, din județul 
Mures, dar și cu drumuri naționale DN1, DN7, 
DN13 și DN14. Prin realizarea proiectului va 
crește posibilitatea atragerii investitorilor în 
zonă, cu precădere în munici piul Mediaș și cu 
mare accesibilitate către zona Agnita. Se 
urmărește dezvoltarea eco nomică a municip-
iului Mediaș, care poate cons titui un pol de 
dezvoltare în zonă, atră gând forță de muncă 
din comunele și lo ca litățle traversate de acest 
drum județan, fiind facilitată  deplasarea per-
soanelor din acel areal. 

Aproximativ 70.000 de persoane vor bene -
ficia de ușurința de a se deplasa între princi-
palele localități deservite de acest drum, 
res pectiv municipiul Mediaș, comunele Moș -
na, Biertan și Bârghiș. De asemenea, în 
urma acestor investiții se vor reduce și ac-
tualele costurilor de întreținere a DJ 141. 

Printe beneficiarii proiectului se află și parti -
cipanții la trafic care tranzitează zona și 
anume aproximativ 1032 autovehicule /24 
ore la nivelul anului 2015, conform studiului 
de trafic stabilit de Institutul Național de Sta -
tistică, astfel va crește și accesibilitatea către 
35 de unități școlare. Desigur, aceastei liste 

se vor adăuga și agenții economici din muni -
cipiul Mediaș, dar și cei care îi desfășoară 
activitatea pe raza localităților Moșna, Bier-
tan, Pelișor și Bârghiș.  

Investiția este realizată din fonduri euro pe -
ne, accesate de Consiliul Județean Sibiu prin 
Programul Operațional Regional 2014-2020.
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A început cruciada asasinilor spirituali împotriva conştiinţei noastre de neam şi a Istoriei românilor: 

ADIO, LUCIAN BOIA! (I) 
„M-am săturat de cei care s-au săturat de România!” (Alex. Ştefănescu, critic literar) 

Ca o ultimă expresie de manipulare, prin 
„moda” de a fi cât mai facil cu putinţă, în 
dorinţa oarbă de a rupe cât mai repede şi de-
finitiv cu trecutul istoric al naţiunilor, nişte mi-
noritari interpuşi cu „grijă” la niveluri su pra -
statale şi statale şi-au dat mâna ca să ne 
impună dispreţuitor o nouă ordine mondială! 
În marşul lor devastator, către supremaţia 
planetară, sub masca unei demitizări orches-
trate „magistral” de adepţii „sărutului lui Iuda”, 
cu intenţia de a falsifica istoria prin (chipurile!) 
redefinirea ei, ni se fabrică „la şablon” o iden-
titate psiho-comportamentală în care toate 
valorile trecutului istoric ale omenirii devin 
nule, egale cu zero! În acest genocid spiritual 
generalizat, al unor trepăduşi mediocri care 
pretind că s-au săturat de naţiunile lor, princi-
palele domenii terfelite până la sacrilegiu şi 
puse la stâlpul infamiei sunt Istoria şi Religia. 

Bineînţeles că nici România, cu ai săi faliţi 
pe tărâm ştiinţific, dar promovaţi cu frenezie 
de „autorităţi” interne şi internaţionale, prin in-
termediul serviciilor imorale ale mass-media, 
nu face abstracţie de la acest fenomen dis-
tructiv al lumii de azi. Nu, stimaţi cititori, să nu 
vă gândiţi că printre ei ar fi, să zicem, no to -
rietăţi de talia celui mai prestigios istoric con-
temporan al nostru, Florin Constantiniu, ale 
cărui cărţi, de altfel, nu sunt disponibile în 
librării – nici cerberii televiziunilor nu s-au os-
tenit să-l invite în emisiuni, nici măcar nu au 
considerat că merită să ne dea o ştire despre 
moartea sa (la moartea „regelui” Cioabă, 
acestuia i s-au consacrat spaţii de emisie 
care au culminat cu întreruperea programelor 
şi transmisii în direct!). L-aş da însă ca exem-
plu pe Lucian Boia, din păcate… profesor la 
Ca tedra de Istorie a Universităţii din Bu cu reşti, 
aflat într-o vogă mediatică atât de intensă 
încât s-a reuşit cu siguranţă să se bulverseze 
intelectul multor „discipoli” ai super ficialităţii şi 
ai ostentaţiei ca „metodă” de cercetare. 

Cu riscul de a fi şi mai mult considerat ca 
„demodat” vremurilor tulburi pe care le trăim, 
deci în nici un caz de a fi în pas cu „lumea 
bună”, care nu scapă nici o ocazie să dea 
buluc la experimente fanteziste traumati-
zante, i-am citit din curiozitate trei dintre 
cărţile preopinentului amintit: „Două secole de 
mitologie naţională” (sursa I), „România. Ţară 
de frontieră a Europei” (II) şi „De ce este 
România altfel?” (III). Pe timpul lecturării lor, 
resimţind în suflet o durere niciodată întâlnită, 
am realizat încetul cu încetul că avem în faţă 
un explicit apologet al noii ordini mondiale, un 
mare mistificator şi defăimător al Istoriei ro -
mânilor şi al conştiinţei noastre de neam! At-
itudinea lui, total contrară principiului istoric al 
lui Tacitus, sine ira et studio (fără ură şi pă -
rtinire), ne dovedeşte fără putinţă de tă gadă 
că este tributar unor grave prejudecăţi etno-
fobe în modul discriminator de a interpreta 
evenimentele istorice: nu se sfieşte să folo -
sească toată gama de argumente stranii (şi 
de conexiuni care nu ţin cont de realitatea 
istorică) pentru a „demonstra”, nici mai mult, 
nici mai puţin, cât de inferiori sunt românii şi 
cât de superiori sunt străinii (ungurii, evreii 
etc)! Dispreţul acesta deschis, prin care au-
torul îşi permite să speculeze răutăcios, să 
persifleze şi să falsifice datele istorice, 

întăreşte cititorului convingerea că propusa 
lui încercare de demitizare a istoriei o reduce 
de fapt la o grotescă denaturare, iar felul în 
care presupune că vom beneficia de „ar-
monie” în viitoarea naţiune universală scoate 
de fapt în relief „sâmburele” urii de rasă (omul 
superior, ce  va să vină, îl va înlocui pe cel im-
perfect de acum)! Singura noastră „conso-
lare”, care i-ar şi explica într-un fel „calitatea” 
de istoric părtinitor, având preferinţă să îşi ţină 
„la secret” biografia, constă în aceea că Lu-
cian Boia nu este de naţionalitate română (ar 
fi şi nefiresc ca cineva să îşi denigreze cu 
atâta virulenţă propriul neam)! Prin amănuntul 
că Lucian Boia este evreu, cum susţin G. 
Newman şi I. Coja, se înţelege astfel mult mai 
bine şi de ce nu România este altfel, ci el 
însuşi este altfel… 

Complexul lui Boia faţă de români! 
În încercarea lui dispreţuitoare de a pune 

sub semnul întrebării faptul că românii nu ar 
mai fi în definitiv o naţiune (III, pg.96), pe al 
cărei teritoriu defilarea străinilor „inteligenţi” o 
înţelege ca pe o necesitate deosebit de sal-
vatoare şi benefică (III, pg.24), Lucian Boia 
abuzează în exprimare de un limbaj flecar în 
care abundă expresiile cu nuanţă expeditivă 
(românul, românii etc) şi în care stima de sine 
lasă de dorit atunci când îşi permite să îi cat-
alogheze cu neruşinare pe români ca fiind 
complexaţi (III, pg.35), frustraţi (III, pg.36), 
defecţi (II, pg.259), incompetenţi (III, pg.24), 
neserioşi (III, pg.42), iresponsabili (II, pg.5-
13), incorecţi (III, pg.115), mahalagii (III, 
pg.95), impostori (III, pg.92) etc. Altfel spus, 
mai „academic”, în naţiunea noastră modestă 
(I, pg.38-39), unde existenţa ţăranilor şi a 
ciobănaşilor îi stânjenesc simţul vizual (III, 
pg.21), nimic şi nimeni nu este bun! Nici 
măcar Eminescu sau Grigorescu, ale căror 
culmi în literatură şi pictură le consideră, cu 
obrăznicia de rigoare a unui nespecialist, care 
îşi dă şi el cu părerea, dar cu pretenţia că 
odată aceasta va deveni „oficială”, drept… 
nişte simple mituri (II, pg.257)!     

Ca urmare, referitor la Eminescu, repudiat 
pe motivele că refuză modernitatea şi este 
reticent la străini (II, pg.258), Boia se mai şi 
contrazice când afirmă că „Eminescu e un oc-
cidentalizat, având drept sursă de căpetenie 
poezia şi filosofia germană. Originalitatea lui 
europeană, ca poet romantic, este relativă şi 
discutabilă. Eminescu, ca produs de export, 
este aproape inexistent. Nici el nu a spart 
cadrele şi nu are cum să fie receptat printre 
cei mai reprezentativi poeţi ai lumii. Ceea ce 
se joacă acum e strict rămânerea lui – ne si -
gură – în vârful ierarhiei literaturii române”! E, 
desigur, părerea lui, dar să îl lăsăm totuşi pe 
un expert în critica literară să se pronunţe, pe 
Alex. Ştefănescu, cu singura menţiune că 
Eminescu nu mai are loc la export din cauza 
infuziei de „maculatură” a unora precum 
Cărtărescu şi Patapievici: „Numai profesorii 
de română mediocri mai susţin că valoarea 
poeziei lui Eminescu constă în muzicalitatea 
ei. Marele nostru poet a inventat o nouă situ-
are a omului în lume, o nouă sensibilitate, 
care n-au decât o legătură vagă şi ne sem ni -
ficativă cu romantismul german. Preia me -
canic idei din manualele şcolare cine afirmă 
că Eminescu foloseşte drept sursă principală 
poezia şi filosofia germană. Gândirea sa 
valorifică multe alte surse…, ca şi creaţia 
populară românească… pe care o cunoştea 
ceva mai bine decât Lucian Boia”.     

„Istoricul” Lucian Boia, însă, vrând cu tot di-
nadinsul să fundamenteze o psihoză de 
îndepărtare normală a tineretului român de 
poezia lui Eminescu (II, pg.259), lasă să se 
înţeleagă provocator şi eronat cum că, de ar 
fi liber cu adevărat subiectul Eminescu (III, 
pg.23), acesta nici nu ar mai figura ca un pisc 
al geniului românesc: „Tot mai mulţi tineri nu 
vor să mai audă de o poezie care nu mai 
corespunde sensibilităţii lor, iar la capitolul pe 
care Nicolae Manolescu i-l consacră în Istoria 
critică a literaturii române (2008), rezervele, 
destul de severe, concurează cu aprecierile 
binevoitoare, şi ar fi fost poate şi mai nete, 

dacă subiectul ar fi cu adevărat liber” (III, 23)! 
Pe lângă faptul că Manolescu l-a criticat ulte-
rior pe Boia pentru modul tendenţios cum l-a 
interpretat, apărându-şi cu onestitate demni-
tatea sa publică, aş dori să contracarez opinia 
de mai sus a lui Boia cu constatarea directă 
că tineretul şi românii în general îl iubesc pe 
Eminescu, iar aceasta pentru că, prin geniul 
său, inconfundabil în lume, ni se exprimă cel 
mai bine trăirea ca neam! Tot astfel ne simţim 
exprimaţi şi în pictură, de către Nicolae Grig-
orescu, prin ale sale seducătoare „care cu 
boi” – pe care Boia le socoteşte în derâdere 
ca fiind „un potrivit brand de ţară pentru 
România” (III, pg.21) - deşi el afirmă răspicat 
că nu vede pictura lui Grigorescu ca pe o 
pictură ieşită din comun (III, pg.21), minimal-
izând-o, cum face de altfel şi cu a celorlalţi 
pictori români de seamă: Theodor Aman, Ion 
Andreescu, Ştefan Luchian (III, pg.21) etc. 

Contestarea civilizaţiei daciceşi a originii 
latine a poporului român! 

Într-un stil simplist, adeseori şcolăresc, Lu-
cian Boia nu are nici o şovăială în a ignora 
speculativ toate izvoarele istorice care atestă 
civilizaţia strămoşilor noştri daci, să ne „mus-
tre” cu aere de închipuit psihoterapeut: 
„măcar prin daci (din păcate prin daci fictivi) 
speră (românii – n.a.) să-şi trateze complex-
ele” (III, pg.35). În consecinţă, din perspectiva 
lui Boia, originea străveche a strămoşilor 
devine o problemă de mitologie încurcată şi 
obscură (I, pg.42), ceea ce îl determină să 
considere ca fanteziste şi deplasate aser -
ţiunile lui Nicolae Densuşianu (acesta sus -
ţinea că spaţiul dacic este vatra primei mari 
civilizaţii a lumii – I, pg.39; III, pg.34), ale lui 
Nicolae Iorga (care afirma că „românii 
reprezintă o civilizaţie străveche… continua-
tori ai civilizaţiei bizantine” - III, pg.19) şi ale 
istoriografiei comuniste (III, pg.35). Boia este 
însă de altă opinie! Preferând mai degrabă să 
ne considere barbari la origine, decât des -
cendenţii unei civilizaţii străvechi măreţe (III, 
pg.19), fără ca să confere „teoriei” sale vreun 
argument ştiinţific, el pare nici să nu fi auzit 
de descoperirea arheologică epocală a tă -
bliţelor de la Tărtăria, în Transilvania, care 
oferă un grandios suport ştiinţific punctelor de 
vedere exprimate de istoricii pe care Boia îi 
combate! Tăbliţele despre care vorbim au fost 
studiate de un grup de patru experţi mondiali, 
adică de savanţii străini Georgiev, Perlov, 
Falkenstein şi Hood. Cele trei tăbliţe de-
scoperite relevă fără putinţă de tăgadă o 
vechime a etnicităţii care dă peste cap toate 
utopiile hungarofililor despre cât de veche era 
„pustietatea” înainte de venirea lor în forţă în 
Transilvania! Dar iată ce a declarat unul dintre 
cei patru cercetători, savantul rus Perlov, în 
calitatea sa de expert în Laboratorul de Arhe-
ologie al Academiei de Ştiinţe al U.R.S.S.: 
„Tăbliţele găsite s-au dovedit a fi cu 1000 de 
ani mai vechi decât cele sumeriene. Ră mâ nea 
doar să se vadă în ce mod, cu aproape 7000 
de ani în urmă, departe de hotarele mult 
slăvitelor civilizaţii antice orientale, unde nimeni 
nu se aştepta, s-a ivit cea mai veche (până în 
ziua de azi) scriere din istoria omenirii” („Tainele 
veacurilor”, Moscova, 1975). 

Dar „istoricul” Boia, perseverând până la 
limita absurdului, ancorat fiind prea mult într-
un imaginar descalificant, continuă să sfideze 
evidenţele oricăror cercetări şi concluzii is-
torice, atacând nu doar vechimea românilor 
pe acest pământ, ci şi originea latină a po -
porului nostru! Pentru el, nu contează efectiv 
tot ce ne vorbeşte pleiada de cărturari români 
şi străini referitor la simbioza civi lizaţiei daco-
romane! Pe aceştia, în termeni nepoliticoşi, 
Boia îi califică drept nişte „obsedaţi de no -
bleţea şi puritatea sângelui românesc” (II, 
pg.47). Unii ca aceştia nici măcar nu îşi dau 
seama, vrea să ne spună el, că realmente 
aceşti colonişti ai Romei veniţi în Dacia nu 
erau în esenţă „romani puri” (II, pg.32), ci 
provinciali (III, pg.11). Boia trece, cu o lejeri-
tate îngrijorătoare, atât peste izvoarele is-
torice existente, cât şi peste rezultatul 
cercetărilor făcute de specialiştii în istoria 

antichităţii! Ştiind însă că Boia are o rezervă 
faţă de istoricii români (!), preferându-i pe cei 
maghiari, aş dori să invoc – măcar pentru 
folosul cititorilor – câteva nume de istorici 
maghiari care subliniază atât că românii sunt 
mai vechi decât ungurii în Dacia, cât şi des -
cendenţa noastră ca popor din convieţuirea 
daco-romană: Kövári Laszlo, 1847; Losontzy 
István,1771; András Huszti; „Hungaria  diplo-
matica” etc.  

Chestiunea Transilvaniei 
Când pune în discuţie existenţa unui „mile-

niu întunecat” în Transilvania, de după anul 
271 după Hristos, Lucian Boia aderă într-un 
fel la teoria spaţiului gol invocată de unii „is-
torici târzii”, ca să poată astfel justifica „întâi-
etatea cronologică în Transilvania” (II, pg.46) 
a ungurilor. Că teoria aceasta este împotriva 
logicii naturii umane, dincolo de ce ne spun 
izvoarele istorice, o observă şi publicistul 
american Milton G. Lehr în cartea sa „Ar dea -
lul, pământ românesc” (autorul mărturiseşte 
că nu poate să înţeleagă cum, pe bună drep-
tate, timp de 1000 de ani a fost un gol imens 
în centrul Europei, în Transilvania, adică în 
cea mai fertilă şi bogată regiune a continen-
tului, aşa încât abia în secolul IX le-a venit un-
gurilor ideea să-l ocupe)!    

Pentru Boia, însă, care de fel pledează „dis-
cret” pentru o Transilvanie ungurească în or-
ganizarea ei statală (II, pg.70), ca parte a 
regatului Ungariei (III, pg.17), cu o istorie care 
îl copleşeşte (III, pg.8), nici nu contează, mai 
ales că „vede” continuitatea (adică existenţa 
românilor înainte de venirea ungurilor în Tran-
silvania) ca fiind politizată de români (II, 
pg.47), cine anume a locuit sau nu primul în 
Transilvania – deci el zice, în spirit „european” 
şi „ecumenist”, că maghiarii se pot considera 
ca acasă „indiferent când au venit aici” (II, 
pg.52)! Cu alte cuvinte, de astă dată mai 
„popular”, vorba lui s-ar traduce cam aşa 
:”Bine ai venit, István, în casa mea! De acum 
ţi-o dau ţie, că văd a o vrea cu forţa; iar eu, 
iată, îmi iau desaga mea şi plec”! Şi nu este 
deloc vorba de o „traducere” cam deplasată, 
dacă ne gândim la calvarul pe care îl suportă 
de atâţia ani bieţii noştri români prigoniţi şi 
asupriţi de maghiari în judeţele Covasna şi 
Harghita…   

Nu, desigur, nu ne putem lăsa ca naţiune 
călcaţi în picioare de nişte invadatori, iar prob-
lema asta „spinoasă”, a cotropirii lente, vreme 
de trei secole, până în veacul al XIII-lea, o re-
cunosc şi istoricii maghiari oneşti: Mihály Hor-
vath (afirmă că, după rezistenţa dârză a 
ro mânilor, extinderea autorităţii administrative 
a maghiarilor în Transilvania s-a realizat abia 
la sfârşitul secolului XIII), Faraczády Elek, în 
1912 (consideră că regii unguri au recurs la 
organizarea Transilvaniei pentru că sentimen-
tul independenţei românilor era puternic), 
Alex. Szilagy (susţine că Transilvania şi Un-
garia erau ţări diferite şi că niciodată nu s-au 
confundat una cu alta), Chalnoky Jenő, în 
1915 (crede că Transilvania a avut o istorie 
proprie, autonomia ei fiind de domeniul evi -
denţei), iar Lajos Mocsáry mărturisea: „Ro -
mânii posedă deja o limbă plină de rezonanţă 
şi elevată din punct de vedere literar, cu care 
stau alături de ginţile latine şi depăşesc pe a 
noastră în privinţa frumuseţii şi a bogăţiei” 
(Cuvânt despre problema naţionalităţilor, Bu-
dapesta, 1886, pg.147) etc. Pe lângă toate 
aceste recunoaşteri istorice maghiare, sa -
lutare, tronează, evident, documentul ma -
ghiar „Gesta Hungarorum”, care menţionează 
prezenţa românilor în secolul IX în Transilva-
nia, înainte de venirea ungurilor (II, pg.46), 
dar, se putea altfel?, el este contestat şi de 
către maghiarii cuceritori (II, pg.60) şi de, nor-
mal!, Lucian Boia, sub pretextul nerelevant şi 
neserios că „textul este mult posterior faptelor 
relatate” (II, pg.46). Dimpotrivă, aş spune eu, 
cronica respectivă datează (din secolul XI) 
destul de aproape de invazia migratorilor 
maghiari. Şi, oricum, este mult mai apropiată 
de timpul şi de timpii în care trăieşte Boia… 

                  (continuare în ediția următoare)

Costel NEACȘU
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Moș Nicolae vine cu magicieni,  
clovni și dinozauri, la Teatrul Gong! 

Sibiu Magic Show își deschide cortina în acest an, în 
ajun de Moș Nicolae, cu două spectacole ce aduc în dar 
bucuria zâmbetelor. 

Cel mai îndrăgit magician al orașului revine 
pentru al doisprezecelea an consecutiv la 
Sibiu, într-un spectacol incendiar, ce forțează 
limitele imaginației. Pentru ediția din această 
iarnă, Magicianul Christianis ne propune o 
călătorie fantastică cu Mașina Timpului, pen-
tru a readuce dinozaurii la viață. Noul con-
cept al spectacolului „Misterele Magiei” 
in clude și o serie de numere interactive de 
prestidigitație și iluzii comice, trucuri cu e -
șarfe, baghete, bastoane și mese zbu ră -
toare, dar și apariții și dispariții enigmatice. 
Cu ajutorul micilor voluntari din sală, Magi-
cianul Christianis își dezvăluie arta spre 
uimirea și amuzamentul publicului. „Misterele 
Magiei” va avea două reprezentații joi, 5 de-
cembrie, de la orele 10:00 și 19:00. Specta-
colul are o durată de aproximativ 50 de 
minute și este recomandat copiilor cu vârsta 
peste 5 ani. Michael̈ Gueulette sau „Gromic”, 
așa cum e cunoscut în toată lumea, vine 

pentru prima dată în România, cu un specta-
col înduioșător, inspirat din lumea magicie-
nilor și a clovnilor. Gromic e un belgian ce 
trăiește în Spania și, deși, vorbește șase 
limbi străine, alege să își prezinte specta-
colele fără cuvinte. „O imagine valorează cât 
o mie de cuvinte. Asta înseamnă că pot co-
munica cu un grup de oameni dintre cei mai 
diverși și să trec peste bariera vârstei și a lim-
bajului, doar prin forța gestului. Lucrând fără 
cuvinte, îmi permite să mă conectez direct la 
fibra imaginației fiecărui spectator în parte.”, 
a declarat tânărul artist. Spectacolul pregătit 
pentru Sibiu are ca inspirație tandrețea râ -
setelor și propune o incursiune hilară și 
emoționantă  în lumea copilăriei. „The Gromic 
Show” va avea două reprezentații joi, 5 de-
cembrie, de la orele 12:00 și 18:00. Specta-
colul are o durată de aproximativ 50 de 
minute și este recomandat tuturor categoriilor 
de vârstă.  

Sibiu Magic Show este un festival unic în 
România, cu un program de divertisment de 
înaltă ținută artistică dedicat întregii familii. 
Pornind de la spectacole ce jonglează cu viz-
ibilul și invizibilul, într-o serie surprinzătoare 
cu numere de iluzionism, scamatorii, le vi -
tație, prestidigitație, clovnerie, pantomimă, 
dar și elemente de circ și cabaret, ediția din 
acest an reunește în perioada 5 – 8 decem-
brie, în premieră națională, artiști din Belgia, 
Italia, România, Spania și Suedia. Programul 
complet al festivalului și biletele vor fi disponi-
bile din 18 noiembrie. Sibiu Magic Show este 

un eveniment finanțat de Primăria și Consiliul 
Local al Municipiului Sibiu. Accesul publicului 
la evenimentele teatrului se face în limita 
locurilor disponibile, pe baza biletelor puse în 
vânzare atât online prin teatrulgong.ro, cât și 
la sediul Agenției Teatrale din str. Al. Odo -
bescu nr. 4, de miercuri până vineri între 
orele 11:00 – 18:00, sâmbăta între orele 
10:00 – 18:00, iar duminica de la 10:00 la 
14:00. Prețul unui bilet la oricare spectacol 
din programul Sibiu Magic Show este de 14 
lei, tarif unic. 
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AFC Hermannstadt:  

Revenim acasă!
Stadionul Municipal Sibiu a fost omologat 

de comisiile de specialitate, urmând ca A.F.C. 
Hermannstadt să dispute acasă, la Sibiu, 
meciurile de pe teren propriu în Liga I. Lu cră -
rile de modernizare a Stadionului vor con-
tinua, însă până când arena va fi cea din 
proiectul făcut public recent de Primăria 
Sibiu.  

„Este o veste foarte bună pentru echipa 
noastră, dar și pentru suporteri. Comisia de 
omologare alcătuită din reprezentanți ai LPF 
și FRF ne-au acordat omologarea pentru a 
disputa meciurile echipei pe teren propriu! 
Este un moment foarte important pentru noi. 
Va schimba foarte multe lucruri. Publicul va 
fi mai aproape de echipă, iar asta ne poate 
aduce rezultate mai bune și prestații mai con-
sistente.“, a declarat Iuliu Mureșan, preșe -
dinte A.F.C. Hermannstadt Conducerea 
A.F.C. Hermannstadt transmite mulțumiri 
municipalității din Sibiu și a tuturor celor im -
plicați în procesul de modernizare pentru 
condițiile îmbunătățite pe care le deține acum 
Stadionul Municipal.   

,, Vreau să mulțumesc în mod deosebit 
Primăriei Sibiu, doamnei primar Astrid Fodor 
, departamentul tehnic al primăriei și cel de 
domeniu public și tuturor celor care și-au 
depus contribuția pentru a ajunge să jucăm 
în sfârșit acasă, la Sibiu! Exista o colaborare 
foarte bună între A.F.C. Hermannstadt și 
Primăria Sibiu.S-a refăcut gazonul cu o 
infrastructură de 45cm adâncime, cu un 
drenaj foarte bun, un sistem de irigare per-
formant, cu un sistem de încălzire a gazonu-
lui pe curent electric și cu rulouri de gazon 
aduse din Slovacia. S-a instalat nocturna, 
care este una corespunzătoare cerințelor în 
vigoare, deși este una provizorie până când 
va fi gata tot stadionul.”, a completat Iuliu 
Mureșan, președintele A.F.C. Hermannstadt.  

A.F.C. Hermannstadt va anunța în ur mă -
toarele zile informații despre vânzarea a -
bonamentelor și biletelor pentru meciul 
ur mător de pe teren propriu. Partida va fi dis -
putată contra campioanei României, C.F.R. 
Cluj, duminică, 1 decembrie, ora 19, la Sibiu, 
pe Stadionul Municipal. 
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Patru ONG-uri din Sibiu și-au unit forțele 
și au creat Magazinul de Fapte Bune

Sibiul este un oraș care îți crează impresia 
că ar aparține cu totul altei țări decât Româ-
nia. De ce? Datorită diverselor evenimente 
dedicate comunității, fie că ne referim la târ-
guri, bazaruri sau festivaluri, organizate cu 
scopul de a strânge bani pentru semenii aflați 
la ananghie. Joi, patru asociații și-au dat 
mână și au deschis primul Magazin de Fapte 
Bune din țară. Așadar, dacă aveți drum pe 
strada Avram Iancu, nu ezitați să poposiți 
preț de câteva minute în acest loc situat la 
numărul 12, unde veți găsi obiecte realizate 
sau primite din donații de membrii asociațiilor 
și de prietenii lor. De la cărți, umbrele, genți, 
haine sau căni cu mesajul „Sus Inima” până 
la lese, jucării sau pătuțuri pentru animăluțul 
dumneavoastră de companie. 

Ideea acestui Magazinul de fapte bune 
(Charity Shop) îi aparține Andreei Roseti, 
președintele Asociației Animal Life, care îm -
preună cu o mână de oameni și anume Ra -
luca Morar (directorul Crucea Roșie Filiala 
Sibiu), Carmen Chindriș (președintele Aso -
ciației Sus Inima) și Cristina Costea (Di-
akoniewerk) a reușit să prindă viață. După 
multe dificultăți și piedici întâlnite privind 
găsirea locației potrivite, joi aseara Magaz-
inul de fapte bune și-a deschis oficial porțile. 
„Animal Life împreună cu celelalte trei aso -
ciații organizează câteva bazaruri în fiecare 
an, în principal în perioada Cră ciunului sau 
de Paști. Tot timpul întâmpinam dificultăți în 
găsirea unui spațiu. Momentan, locația va 
funcționa ca magazin, dar și ca centru de 
informații pentru cei care vor să afle despre 
Animal Life, Sus Inima, Diakoniewerk și 
Crucea Roșie Filiala Sibiu. Orice cumpărați 
din acest magazin va finanța activitatea uneia 
dintre asociațiile noastre și ne va ajuta să 

facem bine la rândul nostru.”, spune Andreea 
Roseti, președintele Asociației Animal Life. 

O parte dintre lucrurile pe care le puteți 
achiziționa din acest loc sunt realizate de 
către cei 26 de beneficiari ai Asociației Di-
akoniewerk. Ana Maria Popa, coordonatoa -
rea activității asociației ne-a promis că îi va 
aduce în următoarele zile la Charity Shop și 
pe meșterii acestor creații. „Ni s-a părut o 
idee bună de a fi mai mulți parteneri în acest 
proiect, unindune forțele vom reuși să su -
portăm și cheltuile care implică o astfel de 
inițiativă și vom fi mai vizibili în comunitatea 
sibiană. Asociația Diakoniewerk are un cen-
tru de zi pentru adulți cu dizabilități unde 
desfășurăm diferite activități, una dintre a -
cestea este un miniatelier de făcut lumânări. 
De asemenea, realizăm și obiecte meș te șu -
gărești de lucru manual, de artizanat.”, afirmă 
Ana Maria Popa. 

Despre Carmen Chindriș, președintele 
Asociației „Sus inima” știim că este unul din-
tre cei mai implicați și luptători membrii ai 
unui ONG din Sibiu. Anul acesta, a fost una 
dintre persoanele care au contribuit și la con-
struirea primului centru de suport din Sibiu 
pentru persoanele afectate de cancer. Și-a 
dorit foarte mult un magazin de fapte bune 
prin intermediul căruia să strângă bani pentru 
beneficiarii fundației pe care o manageriaza, 
motiv pentru care s-a alăturat acestui proiect. 
„Ne bucurăm foarte mult că ne-am putut 
alătura proiectului Andreei Roseti, pentru că 
noi suntem o asociație tânără și foarte puțini 
oameni știu despre noi. Aici ne putem ex-
pune proiectele, fiind totodată și un punct de 
informare despre asociațiile noastre.”, este 
de părere Carmen Chindriș, președintele 
Asociației „Sus inima” 

Crucea Roșie Filiala Sibiu este cu sigu -
ranță unul dintre cele mai active și implicate 
ONG-uri din comunitatea sibiană, care a spri-
jinit de-a lungul timpului diverse proiecte. 
„Crucea Roșie este prezentă de foarte mult 
timp în comunitatea sibiană, fiind activă în 
foarte multe proiecte, cum sunt spre exemplu 
Banca de Alimente, Clubul de Aur al pensio -
narilor și de asemenea, am contribuit și la re-

abilitarea Palatului Copiilor. Era nevoie de un 
spațiu în care să unim faptele bune, să 
putem fiecare asociației să ne facem mai 
cunoscuți. În acest magazin veți întâlni numai 
oameni vor să facă fapte bune și cred că An-
imal Life, Sus Inima, Crucea Roșie Filiala 
Sibiu și Diakoniewerk pot da tonul la fapte 
bune”, consideră Mihai Balaban, președinte 
onorific al Crucii Roșii, filiala Sibiu.

Primii clienții au trecut pragul Magazinului de Fapte Bune încă de la primele minute ale de-
schiderii. Sibienii au fost impresionați de obiectele pe care le-au găsit, unii dintre ei 
achiziționând lumânări decorative sau lucruri pentru animăluțul de companie. „Inițiativa des -
chiderii acestui magazin este una foarte frumoasă și unică. Cred că îi va ajuta foarte mult pe 
cei care au diverse probleme, beneficiari ai acestor asociații. Mi-au atras atenția trei cărți pe 
care le-am și achiziționat, dar și o lumânare făcut din câte am înțeles de persoane cu dizabilități 
precum și un mic magnet cu insigna Sus Inima.”, spune Claudia.  Programul Magazinului de 
fapte bune este în fiecare zi, de la 10 la 19.

Va fi reluată tipărirea și distribuția de 
carduri europene de sănătate

Program Special de lucru cu publicul 
în weekend la Direcţia Judeţeană de 
Evidenţă a Persoanelor SibiuCNAS a semnat un Acord – cadru pentru o 

perioadă de 3 ani în baza căruia va fi reluată 
tipărirea și distribuția de carduri europene de 
sănătate, începând cu data de 15 noiembrie 
2019. Cardul european de asigurări sociale 
de sănătate (CEASS) oferă dreptul la asis -
tență medicală devenită necesară în timpul 
şederii temporare pe teritoriul statelor mem-
bre UE, Spaţiul Economic European sau 
Confe de raţia Elveţiană. Cardul european nu 
acoperă situaţia în care asiguratul se depla -
sează într-un stat membru al UE/SEE/Con -
federaţia Elveţiană în scopul obţinerii unui 
tratament medical planificat. În urma licitației 
desfă șurate conform reglementărilor legale 
în vigoare, a fost atribuit acordul – cadru, la 
un preț unitar pentru un card european de 7 
lei +TVA. Aceste costuri de producție și dis -
tribuție sunt suportate din FNUASS (Fondul 
naţional unic de asigurări sociale de să nă -
tate), beneficiarul primind cardul gratuit. 

CEASS acoperă doar serviciile medicale 
obţinute de la furnizorii care fac parte din sis-
temul de securitate socială din ţara res pec -
tivă. Pentru anumite servicii, este posibil să 

fie necesară co-plata, chiar dacă în România 
aceleaşi servicii sunt decontate integral. 
Acest lucru depinde de sistemul de asigurări 
din ţara în care sunt acordate aceste servicii. 
Cardul se eliberează la solicitarea asigurat-
ului, care va depune în scris, la sediul casei 
de asigurări de sănătate în evidenţa căreia 
se află, o cerere – tip. În termen de 7 zile de 
la depunerea solicitării, cardul va fi primit de 
asigurat la adresa de domiciliu, prin servicii 
poștale. „Analizăm posibilitatea dezvoltării 
aplicației cardului european de sănătate în 
așa fel încât să nu mai fie obligatorie de-
plasarea solicitantului la casa de asigurări de 
sănătate, iar cererea de eliberare a cardului 
să poată fi transmisă și online”, a declarat 
Vasile Ciurchea, președintele CNAS. De 
asemenea, se mentionționează că Certifi-
catul de Înlocuire Provizorie a Cardului Euro-
pean de Sănătate, în perioada de valabilitate 
înscrisă pe document, oferă aceleași drepturi 
ca și Cardul European de Asigurări de Să -
nătate. Perioada de valabilitate a Cardului 
European de Asigurări de Sănătate este de 
doi ani de la data emiterii.

Direcţia Judeţeană de Evidenţă a Persoa -
nelor Sibiu, instituţie publică de interes jude -
ţean organizată în subordinea Consiliului 
Judeţean Sibiu, aduce la cunoștința cetă țe -
nilor județului Sibiu faptul că, în scopul asi -
gurării cadrului necesar derulării în condiţii 
optime a procesului electoral pentru alegerea 
Președintelui României, mai precis a celui 
de-al doilea tur de scrutin organizat în data 
de 24.11.2019, dar şi pentru a veni în sprijinul 
alegătorilor ale căror acte de identitate au 
termenul de valabilitate expirat, instituția 
noas tră, precum şi cele 19 servicii publice 
co mu nitare locale de evidenţă a persoanelor 
ale municipiilor, oraşelor şi comunelor - Ax-
ente Sever, Dârlos, Laslea, Orlat, Slimnic, 
Șelimbăr, Şura Mică și Turnu Roşu, opera -
ționale la nivelul judeţului Sibiu, şi-au stabilit 
un program special de lucru pentru primiri/ 
eliberări documente, atât în ziua premer -
gătoare, cât şi în ziua desfăşurării alegerilor. 

Prin urmare, Direcţia Judeţeană de Evi -
denţă a Persoanelor Sibiu şi serviciile publice 
comunitare locale de evidenţă a persoanelor 
a căror activitate este coordonată meto -
dologic de instituţia noastră, vor desfășura 
activități de relații cu publicul, asfel:  

Sâmbătă, 23 noiembrie 2019, între orele 
08:00 – 16:00, cele 19 servicii locale vor 
primi și soluționa cereri pentru eliberarea ac-
tului de identitate, cu preponderență, cele ca 
urmare a expirării actului de identitate de -
ținut, concomitent cu înmânarea actelor de 
identitate produse în perioada anterioară;    

Duminică, 24 noiembrie 2019, între orele 
07:00 – 14:00, cele 19 servicii locale vor 
primi și soluționa cereri pentru eliberarea ac-
tului de identitate, cu preponderență, cele ca 
urmare a expirării actului de identitate 
deținut, concomitent cu înmânarea actelor de 
identitate produse în perioada anterioară. În 
intervalul orar 14:00 – 21:00, se vor înmâna 

actele de identitate solicitanților lor, fără a se 
mai putea depune cereri pentru eliberarea de 
noi cărți de identitate, în cazul serviciilor de 
profil aflate la distanță considerabilă de mu-
nicipiul reședință de județ.  

În considerarea competenței teritoriale pe 
linie de evidență a persoanelor, în scopul 
asigurării premiselor necesare astfel încât 
orice cetățean al județului Sibiu, indiferent de 
domiciliul acestuia, să poată solicita/obține 
un nou act de identitate pentru exercitarea 
dreptului de vot prevăzut de Constituția 
României, la nivelul D.J.E.P. Sibiu, cu sediul 
în mun. Sibiu, str. Câmpului, nr. 14, în ziua 
de duminică, în intervalul orar 14:00 – 19:00, 
se pot depune cereri pentru eliberarea actului 
de identitate, urmând ca, până la încheierea 
activității, respectiv ora 21:00, să fie eliberate 
toate actele de identitate personalizate titu-
larilor acestora.



Târgul de Crăciun din Piața Mare  
rămâne deschis până în 3 ianuarie

Sibienii și turiștii, alături de primarul Sibiului 
Astrid Fordor și de președintele Asociației 
Events for Tourism Andrei Drăgan au dat star-
tul celei de-a 13 edițîi a Târgului de Crăciun. 
În ciuda lipsei zăpezii care se lasă așteptată, 
naistul Radu Nechifor împreună cu band-ul 
său și invitatul special al serii, Mo nica Anghel, 
au adus mai repede magia Sărbătorilor de 
Iarnă. Târgul va rămâne deschis până în 3 
ianuarie 2020. 

Decoraţiuni de Crăciun, bijuterii din por -
ţelan, căni pictate manual, coroniţe, ghir lan -
de, globuri, obiecte specifice Crăciunului, 
sculptate manual şi aduse din Bethlehem, 
precum şi diverse specialităţi gastronomice: 
de la mezeluri locale, la bunătăţi maghiare și 
burgeri din carne de vită Angus sau vegetali 
sunt obiectele sau bunătățile pe care le veți 
găși la cele 100 de căsuțe amplasate în Piață 
Mare. De la ediţia din acest an nu lipsesc nici 
proiecţiile realizate pe fiecare clădire din Piaţa 

Mare, pentru a crea o atmosferă feerică. 
„Cred că este cel mai frumos și spectacu-

los brad pe care l-a avut Sibiul până în 
prezent. Una dintre noutățile din acest an 
este această roată panoramic, care are o 
înălțime de 22 metri, fiind aproape la fel de 
înaltă precum bradul. La aceasta editie sunt 
prezenți expozanți din peste 20 de județe ale 
țării care au tot felul de produse. Anul acesta 
avem aproximativ 10 standuri pe care le 
putem numi gastronomic, gastronomia fiind 
un punct essential în acest târg încă de la de-
schidere.“, potrivit lui Andrei Drăgan, preșe -
dintele Asociației Events for Tourism 

Radu Nechifor, bandul său și Monica 
Anghel au întreținut atmosfera 

Pentru al patrulea an consecutiv, Radu 
Nechifor împreună cu cele trei fete din ban-
dul sau au concertat pe scenă amenajată în 
Piață Mare, iar invitatul special al serii a fost 

cunoscuta solistă, Monica Anghel. Sibienii 
sau turiștii, oamenii și-au amintit unele dintre 
cele mai vechi colinde și au fredonat alături 
de artiști. „Mă simt acasă pe scena Târgului 
de Crăciun din Sibiu. Pentru mine Târgul de 
Crăciun de la Sibiu este legat de nașterea 
fetiței mele și vreau să îi urez la Mulți Ani. Și, 
se pare că acest eveniment va mai avea o 

legătură și cu venirea pe lume a fetiței solistei 
noastre Teodora Pop.”, a ținut Radu Nechifor 
să transmită în deschidere evenimentului. 
“Este prima dată când vin la deschiderea Târ-
gului de Crăciun din Sibiu, unde am și cântat, 
dar m-am simțit extraordinar de bine și sunt 
onorată că am putut participa.“, a mărturisit 
Monica Anghel la finalul concertului.
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